

参加海峡百姓论坛的台湾宗亲在现场合影留念。



探访姓氏源流 共赴心灵之约

——聚焦第十五届海峡论坛·海峡百姓论坛

□本报记者 吴洪 黄鑫 文/图

海峡聚焦

参天木，必有其根；怀山之水，必有其源。5月30日，千余名来自海峡两岸的宗亲贤达、姓氏文化研究者欢聚鹭岛，共赴第十五届海峡论坛·海峡百姓论坛之约。论坛延续“两岸同根 闽台一家”的主题，以“中华文化 共同根脉”为议题，从“血缘亲情”“文脉传承”“两岸融合”等方面交流探讨，共绘两岸同胞最大“同心圆”，共创美好未来。

族谱对接 见证血脉亲情

“吃果子，拜树头。”编写族谱，就是为了饮水思源、不忘祖恩。在历届海峡百姓论坛上，两岸族谱对接活动备受瞩目，它见证了两岸血浓于水的血脉亲情。

当日，两位许久未见的老友——金门吴氏宗亲联谊会会长吴启腾、惠安县吴文化研究会会长吴碧川共同登台对接族谱。他们相识于2018年，那时吴启腾家族正准备在金门建造一座吴氏宗祠，希望在宗祠建成前，能寻找到惠安县的宗亲。

“从小我就知道自己是惠安人，但是却不知道具体在哪。”为了完成祖辈的心愿，吴启腾来到了厦门，通过厦门吴氏宗亲会会长吴国荣结识了吴碧川。得知金门宗亲想要寻根，吴碧川一路相陪，帮助吴启腾对接族谱。终于，他们在惠安县铁坑村对接上了族谱。消息传回金门，金门的宗亲无不欢欣雀跃。他们热情地邀请惠安宗亲到金门

来，一起分享宗祠落成的喜悦。此后，两地吴氏宗亲便经常交流往来。

在此次族谱对接活动中，吴、蔡、赖、黄、洪等两岸姓氏宗亲不仅对接了族谱，还共同签订常态化交流协议。“今后，我们与福建黄氏宗亲将开展全方位的合作，不仅在彼此有庆典活动时互相祝贺，还会带领后代子孙加强交流互访。”台湾黄氏宗亲总会监事长黄英敏说。

据不完全统计，两岸共修的族谱现有1万多部，族谱对接2000多部。此次论坛特别举办了两岸族谱展，不仅有20多个姓氏的族谱联袂展出，还免费向两岸嘉宾发放姓氏源流资料，将各姓氏的来源、入闽、迁台的过程影印成册，吸引了许多与会人士驻足观看、探祖寻宗。

寻根之旅 搭起两岸连心桥

在台湾2300多万人口中，95%以上为大陆迁徙的汉族移民，且主要是地缘相近的福建移民。借助海峡百姓论坛的平台，台湾宗亲积极寻根溯源，两岸民众的心越走越近。

作为“开台王”颜思齐的后人，台胞颜有发将参与此次海峡百姓论坛视作一次寻根之旅。“在台湾时，我专程去嘉义县祭拜过先祖的墓碑。这次来厦门，特意选择了参访两岸同根开台文化展示馆的行程，希望进一步了解自己的开台故事，学习颜氏家训。”在颜有发看来，闽台两地同祖同宗，因此，闽台宗亲应携手同行。

与颜有发一样，台湾华夏宗亲联谊会

理事长李裕任也是带着寻根之心专程赴会。不过，他要寻的不仅是自己的根，还要帮助协会中许多会员寻根访祖。

“华夏宗亲天下归心，民族复兴伟业可成。”在两岸族谱展上，李裕任穿着印有16字协会会训的黄色马甲，边走边记录着各姓氏的源流信息，显得格外醒目。

担忧民进党当局“去中国化”行径让人们忘了自己的根脉所在，2020年，李裕任创立了台湾华夏宗亲联谊会，旨在连结岛内姓氏宗亲，共同慎终追远，延续血脉亲情。

“数典忘祖不得人心，我们要让台湾年轻世代了解自己从哪里来，否则，真成了‘失根的一代’。”借助此次参加海峡百姓论坛的机会，李裕任希望联系更多的大陆宗亲，“相信只要大家齐心协力，民族复兴伟业必成”。

两岸宗亲心连心。据统计，依托历届海峡百姓论坛的平台，已有3万余名两岸宗亲代表赴台交流，直接或间接促成近600万人次台胞回大陆寻根谒祖、续谱联宗。

在本届海峡百姓论坛上，两岸宗亲还共同发表了《海峡百姓宣言(厦门)》，表达了凝聚两岸姓氏宗亲力量，反“独”促统、同向同行、同心戮力、共创伟业的心声。正如台湾资深媒体人黄智贤在主旨发言中所言：“我们这一代人，要把台湾带回家！”

薪火相传 画出最大“同心圆”

中华姓氏源远流长，其中所蕴含的文化基因和精神标识，更需代代相传。

“洪氏家训以‘孝以事亲，义以睦族，敬

与会嘉宾在翻阅姓氏源流册子。



台胞热烈点赞神舟十六号 国台办:共享尊严荣耀

据新华社北京5月31日电 神舟十六号载人飞船成功发射，在台湾收获一大波点赞。国台办发言人朱凤莲5月31日在例行新闻发布会上表示，在实现中华民族伟大复兴的道路上，台湾同胞将与大陆同胞一道，共享一个伟大国家的尊严和荣耀，以堂堂正正的中国人而骄傲和自豪。神舟十六号出征，工程师上太空舱，台湾同胞为之振奋，送上很多祝福，就是共享这种尊严和荣耀，表达这种骄傲和自豪。

近日，C919大型客机圆满完成首次商业飞行，也引发两岸同胞热议，有台胞表示“期待C919执飞两岸航线”。“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。国产大飞机乘风起飞，是两岸中国人共同的骄傲。”朱凤莲答问时说，我们充分感受到台湾同胞的欣喜之情以及对乘坐国产大飞机的热切期盼，相信两岸民众一定可以在两岸航线上享受C919执飞体验。

朱凤莲应询介绍，第十五届海峡论坛将于6月16日起在福建举办，17日举办论坛大会，主会场设在厦门，有关设区市和平潭综合实验区举办相关活动。组委会邀请了台湾政党代表、主办单位代表，行业代表、社团负责人，以及工青妇、科教文卫、农渔水利、民间信仰等各界嘉宾。

本届论坛由两岸84家机构共同主办，坚持“民间性、草根性、广泛性”定位，延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题，设基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块，安排活动共计51场；将面向台湾青年提供1200多个就业岗位，1000多个实习实训岗位，推动两岸有关单位和企业合作签订乡村振兴、台青创业，以及科技、教育、文化、金融行业合作等多项协议。

5月19日，大陆有关部门宣布恢复旅行社经营台湾居民来大陆团队旅游业务，受到台湾旅游业界和广大台胞欢迎。朱凤莲答问时说，我们注意到，民进党当局公开表示不会解除对旅行社组织台湾民众旅游团来大陆的禁令，引发岛内各界不满。“两相对比，谁在为台湾同胞和旅游业界着想，谁站在他们利益对立面，答案一目了然。”

她表示，台陆委会声称所谓需要旅游“小两会”协商，完全站不住脚。我们一贯主张台胞在两岸之间便利往来。台湾民众来大陆团队游早在30年前就逐渐形成常态，根本不需要两岸协商。台方明令禁止台湾民众来大陆团队游，是30多年来从未有过的。民进党当局拒不解除禁令，只会损害台湾民众和旅游业界利益，不得人心。

台生研学“寻根” 感受两岸融合



本报讯(记者 刘深魁 文/图) 近日，以“循梦而行 携手并进”为主题的第三届“在闽台生文化拓展研学之旅——坊巷课堂活动”在福州举行，来自福州大学、福建师范大学、福建中医药大学、福建医科大学等高校的40多名台湾大学生参加活动。通过参访研学、主题课堂、互动交流等方式，亲身感受“福”文化和闽台融合发展成就。

本次活动由福建省文化经济交流中心主办。在4天的课程里，台生们参观历史文化建筑、探访科技企业、追忆船政文化历史、体验特色非遗等，并与在闽工作生活的台胞交流座谈，深入了解福建经济社会发展成就以及支持台青就业创业的优惠政策。

“去年参加活动交的朋友，现在还经常联系。通过今年的坊巷课堂活动，自己可以更加了解福建的历史、文化和经济发展。同时，也把自己在福州求学、创业的经历跟更多的台湾青年分享。”来自福建师范大学的台生梁博翔今年是第二次参加该活动，对于闽台两地深厚的历史文化渊源，他有了更深刻的体会。

福建医科大学台生陈伟仁说，福建作为台胞台企登陆的第一家园，有很多针对台胞的优惠政策，为在这里读书的台湾学子提供了更多实习就业创业的机会。通过这次研学活动，对福建的优惠政策和创业环境有了更多了解，也为将来的择业打下基础。

因为在春伦茉莉花茶文创园，台生们感受福州茉莉花茶历史文化，体验茉莉花茶传统制作技艺。

第四届闽台青年棒球邀请赛举行



本报讯(记者 肖榕 文/图) 近日，由福建师范大学和福建省社会体育指导中心主办的第四届闽台青年棒球邀请赛在福州落下帷幕。本次比赛共吸引了海峡两岸5支青年棒球队，超过100名运动员参赛。

比赛采用单循环积分排名赛制，在两个比赛日中，两岸青年运动员们全力以赴、奋勇拼搏。最终，厦门大学棒球队、厦门Amis台青棒球队、福建师范大学棒球队分获冠、亚、季军。

厦门Amis台青棒球队队长王伯元已经是第二次参加本项赛事。他说：“台湾现在有很多像我这样的棒球选手愿意往外走，愿意到大陆来寻找发展机会。”

海峡两岸大学生创意文化节举办

本报讯(记者 吴洪 陈梦婕) 5月28日，第十届海峡两岸大学生创意文化节在龙岩市举办。其间，举行了两岸文创青年交流营走进龙岩新罗系列活动、两岸艺术家创作交流研讨会、两岸民族英雄主题创意设计发布会、海峡两岸大学生创意文化节十年成果展览等活动。

据介绍，两岸文创青年交流营走进龙岩新罗系列活动由20余名两岸大学生与两岸艺术家组成营队，共同体验龙岩地方特色文化，为两岸高校文创产业的提供交流平台。

二〇二三年闽南诗歌节举行

进一步弘扬中华优秀诗教传统

本报讯(记者 杜正蓝 文/图) 近日，“同声同文，诗必有教”——2023年闽南诗歌节在闽南师范大学举行，两岸诗人、学者齐聚漳州，开展诗歌朗诵会、诗歌教育论坛、两岸诗歌世纪对话录等交流活动。

“同声同文”，意指海峡两岸同根同文，声气相通，诗歌艺术的传承与发展，也面临着相同的语境；“诗必有教”，意指诗歌艺术的审美与创作皆有赖于教育，与诗歌教育密不可分。

本届闽南诗歌节以诗歌为主导，围绕诗文、茶艺、古琴、书画等开展一系列文学文化教育交流活动，具有鲜明的闽南文化特色和师范教育特色。活动为两岸诗人、诗评家、艺术家搭建交流平台，进一步弘扬中华优秀诗教传统，拓展两岸诗文交流，增进中华文化凝聚力，为推动两岸文化融合发展作出积极贡献。

此次诗歌节作为两岸汉语言文学专业教育的重点，首次邀请本地中小学教师以及家长一同参与。台湾诗人带着诗歌走进多城实验小学。课堂上，台湾诗人蒋萧请同学们用自己的名字作一首诗，可以把所有美好的词汇创作进诗中，给名字赋予诗意的内涵；而后，再请学生们根据个人特点造一个自造字，思考未来将成为怎样的人，也为今后的人生树立目标。

“这样的诗歌课堂让文学变得更加可爱。”在闽南师范大学文学院教师陈丽琳看来，诗歌的力量往往隐藏在在我们熟悉的地方，要有善于发现的眼睛，多观察、多思考。

“西周时期，就以诗作为教化工具。我们从小引导孩子从吟诵读来启发情感，再从诗歌中联想场景，启发想象力。”闽南师范大学文学院院长黄金明说，参加本次活动的诗人学者，其中多有从事文学教育工作的教师，诗歌教育问题的讨论是本届诗歌节的主题之一，而诗艺的探讨与切磋，也正是诗歌教育的题中应有之义。

读图



东山台企捐资助学

5月31日，在“六一”儿童节来临之际，东山县实验小学举行“周英慧文教慈善基金会”颁奖仪式，120名学生获得奖学金。“周英慧文教慈善基金会”是由台企东山东兴水产有限公司创办。截至今年，该基金会已累计向学校捐资超过150万元。 本报记者 萧镇平 通讯员 欧东茵 摄影报道



两岸儿童晋安寻“福”

5月28日，福州市晋安区妇联举办“寻福记，坐着公交晋安——晋安区首个两岸儿童友好家庭日”活动，50组在榕的两岸亲子家庭乘公交、寻非遗、集“福”字、尝美食，欢聚一堂话家常、叙友情，充分了解自己所生活城市的“福”文化，共同创建儿童友好城市。图为两岸小朋友在分享寻“福”的感受。 本报记者 吴洪 摄影报道



台湾诗人白灵(左二)以《从断章到截句》为题进行演讲，分析小诗的创作趋势。